
Ochrana nemovitých kulturních památek 

Abstrakt 
 

V České republice se do dnešních dnů dochovalo velké množství nemovitých kulturních 

památek, a právě jejich ochranou se tato diplomová práce se zabývá. Cílem práce bylo popsat 

a zhodnotit aktuální stav právní úpravy této oblasti a následně poukázat na problematické body 

a mezery v ochraně nemovitých kulturních památek. Diplomová práce z velké části pracuje se 

zákonem o státní památkové péči, jeho komentářovou literaturou a judikaturou českých soudů. 

Tato práce se skládá z úvodu, pěti částí a závěru.  

První část práce je věnována historickému vývoji památkové péče od nejstarších 

počátků v době raně středověké přes zajímavý vývoj úpravy památkové péče v Habsburském 

císařství po roce 1848 až do 50. let 20. století, kdy byl přijat první zákon o památkové péči na 

českém území.  

Následně jsou popsány prameny právní úpravy, které jsou významné pro ochranu 

nemovitých kulturních památek. Ve stručnosti byl zmíněn i delší dobu připravovaný nový 

památkový zákon. Třetí část diplomové práce popisuje organizaci památkové péče v České 

republice. Čtvrtá část se věnuje chráněným objektům a územím. Je zde vymezen pojem kulturní 

památky, národní kulturní památky, památkových rezervací a památkových zón včetně jejich 

prohlašování. Zmíněna je zde i judikatura týkající se této problematiky. 

Pátá část nazvaná instrumenty ochrany se pak zabývá jednotlivými nástroji a způsoby, 

kterými je možné nemovité kulturní památky chránit. Jedná se například o omezení 

vlastnického práva, stanovení povinností při obnově kulturní památky, právo státu na 

přednostní koupi či vymezení ochranných pásem a další. Pátá část také popisuje opatření 

k zajištění péče o kulturní památky, a to včetně vyvlastnění kulturní památky.  

Závěr obsahuje shrnutí poznatků předchozích částí práce a jsou zde zopakovány 

problémy aktuální právní úpravy, které byly v jednotlivých částech diplomové práce nastíněny.  
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